



1月25日，在离春节还不到一周的时候，32岁的志愿者朱治平撒手人寰。这名在宁波北仑霞浦街道开早餐店，志愿服务时间超过2000小时，累计献血达18400毫升的热心青年，在刚回到老家陪爸妈吃过一顿晚饭后，突然离开了人世。

根据当地医院的判断，朱治平的死因是心跳骤停。这个简短的解释让所有认识他的人都无法接受。

第二天，哥哥替他更新了QQ空间：“我累了，我永远地去天国休息了。”

志愿者们为他开了网页怀念他，有人留言说，朱大哥一路走好，你没有做完的事，我们来做。

他把休息的时间都用在了志愿服务上，他无偿献出的鲜血足够自己换血三回。他是新宁波人，春节来临前永远离开了。

## 他的微笑留在了我们心中

1

### 颇有名气的早餐店

1月24日早晨，朱治平和妻子比平时晚起了3个多小时。这是他们从去年春节以来的第一个懒觉，因为那天他们准备回家，早餐店没有开。

这家小小的早餐店开在北仑霞浦街道陈华浦社区居委会旁边，不到20平方米的空间被隔成了两部分，前面是摊点，后面是生活区，一张小小的床上挤着夫妇俩和他们8岁的儿子。孩子早上睁开眼，破天荒地看到父母还在身边，惊喜地叫了起来。因为在平时，夫妇俩早上3点半就起床了。

这家早餐店没有名字，却颇有名气。

在2012年北仑团区委根据志愿者的真人真事改编而成的纪实微电影《青春导航》中，故事就是以朱治平的早餐店为线索展开的。每天早上3点半，孩子还在睡梦中，这里昏黄的灯光就亮起来，灶上的层层蒸笼已经冒着袅袅热气，朱治平熟

练地切着葱花，妻子揉着面，很快，葱油饼已经在平底锅上摊开，闪着诱人的光泽……

这就是朱治平每天的开始，因为起得早，他每天睡的时间特别少。事后他的双胞胎哥哥朱治业回忆，伤心地感慨：“他睡得太少了。”

朱治业说，弟弟其实挺不容易的，19岁高中毕业就出去打工，2004年来到宁波。他挺有想法，在工厂里做了几年操作工后，开始自学编程，因为他觉得这比做操作工有前途。好不容易学出来，干了两年后，他决定辞职，自己出来做早餐生意。

“他说，在企业工作，上下班时间定死了，又常常要加班，没有什么时间可以参加志愿活动了，还是自己做生意好，还可以带着老婆一起。”朱治业说。

朱治平的早餐店生意很好，陈华浦社区居委会主任助理张晓燕说，每天来买的人很

多，有的社区工作者天天在那儿吃，味道的确不错。其他不少志愿者，也都是这里的常客。微电影中的人物，也都和朱治平的早餐店有过交集，他们对小笼包和葱油饼的味道印象深刻。

夸朱治平手艺好的，还有霞浦上阳敬老院的老人们。他们已经不记得朱治平来过多少次了，大家都对这个戴着眼镜，不爱说话的小伙子印象很好。70岁的蔡老太清楚地记得，朱治平有一次带来过月饼，一次带了包子，还有一次是饺子，都是他自己做的，“月饼是豆沙馅的，带过来的时候还热乎着，那味道真是好。”

1月24日起，早餐店就暂停营业了，大家知道朱治平回家过年去了。但谁也没想到，那些热腾腾的小笼包和葱油饼，那些带给许多人温暖的好味道，从此只能在记忆中寻找了。



朱治平QQ空间里的献血照片。

2

### 再见成了再也不见

了。”张晓燕说。

除了志愿者外，因为热心公益，2012年朱治平被聘为陈华浦社区融合性社会组织副会长，主要服务辖区外来务工人员，每月拿1800元补贴。

每天早上9点多，打理好早点店的生意后，他就到社区上班，处理外来务工人员的相关事宜。办公室很简单，工作证还放在电脑桌上。在张晓燕的眼里，外来务工人员的工作事情一大堆，求职、生育、孩子上学，这些伤脑筋的事他都能处理好，年前，还把辖区多数外来务工人员家庭都走访了一遍。“都是晚上去，弄得还挺晚。”

从社区门口走进大厅，看到两只灯笼，同一办公室的邬中祥心里会泛起一丝酸楚：“这是小朱挂上的，这可能是睹物思人吧。”

邬中祥说，朱治平走之前还给他推荐了一本书，叫做《浙江省人体器官捐献故事集》。“小朱说里面的故事挺打动人，如果

有机会他也愿意献出生命礼物。只是，走得这么急，谁也想不到。”

其实，过去的10年里朱治平一直在捐献“生命礼物”，他是有名的献血明星，曾拿过无偿献血国家金奖。根据市献血办的记载，从2005年6月起，他已累计献血26次，总量18400毫升。

2013年5月，朱治平参加了一次造血干细胞移植的科普讲座，讲座一结束，他就当场报名，接受了采集血样检测，成为骨髓库中的一员。

去年12月24日，朱治平献了生前最后一次血。他在QQ空间里写着：“圣诞礼物！今天差一点不能献了，一项指标高了点。后来又查一次，OK了！”

邬中祥还记得，朱治平离开宁波的前一天还在上班，下午5点多才下班。他有点内疚地请了假，说后面几天不能来了，然后再见。“没想到这再见却成了再也不见。”

4

### 美梦戛然而止

因为公事，朱治业去上海绕了一下，回到池州家中已是24日晚上6点半，父母喜出望外，早就做好了饭菜，一家人热热闹闹地吃起了团圆饭。他们在饭桌上聊了很久，说的是这一年变化。

其实对朱治平来说，这一年变化挺大的。为了让孩子顺利进入小学，他在年初咬咬牙，按揭买了一套60平方米左右的房子，贷款40多万元。

“这么多钱，真敢借？”朱治业说，当时朱治平就是笑笑，说加把劲，总能还上。

朱治业明白，弟弟是一心一意要给妻儿一个像样的家。朱治平的妻子也来自安徽，他们是在北仑一次青年联谊会上认识的，两人在做游戏的时候对上了眼，活动结束出门正好遇上下雨，朱治平拿外套给她披上，两人就走到了一起。妻子跟着他，吃了不少苦，后来儿子出生了。孩子很懂事，不到5岁就会自己穿衣刷牙洗脸，因为爸妈要忙完早餐才能送他去上幼儿园，他天天都迟到。

房子买了，但他们还是住在早餐店后面，因为新房租出去可以还部分按揭。此外，他们又去学了各种特色面条，除了做早餐外还做午餐和晚餐，这样一来，两口子就更忙了。

朱治平不敢给自己放长假，走之前他还托冯波在网上买了正月初八回宁波的火车票。1月22日，几个志愿者聚了一次。朱治平当时说，来年可能更忙，一定要加把劲好好干。

美好的未来就在眼前，可2天后一切戛然而止。

朱治业回忆说，那天午夜，他听到弟妹在哭喊救命，冲过去一看，弟弟脸色青紫，口吐白沫。他赶紧下去开车，再上来背弟弟时，已经人事不清了。

冯波听到这段经历时眼泪又出来了：“他会心肺复苏的，给别人培训了很多次，可怎么就没想到教下自己的老婆呢。”

张芳芳是第二天上午知道噩耗的，朱治业拿弟弟的手机打了另一个志愿者的电话，说弟弟没了。那个志愿者根本不信：“快过年了，你开什么玩笑？”

生龙活虎、不知劳累的朱治平怎么就猝死了呢？但挂了电话后，他想想觉得不对，又打给张芳芳核实。

张芳芳立刻给朱治平打电话，过了好久，终于有人接了。她兴奋地叫起来：“没事吧你？回家了也不报个平安。”

当她确认电话那头真的是朱治业而不是朱治平的时候，张芳芳愣住了，过了好一会儿才回过神来，已经是泪流满面。

记者 樊卓婧 程鑫 杨江  
通讯员 金旭孟 袁佳翊 陈红

3

### 做志愿服务他很快乐

朱治平还在QQ上和朋友们道别。当天9点50左右，他回老家途中经过杭州湾跨海大桥海景平台的时候，兴奋地拍了照片上传，然后留言：“在路上，回头见亲们。”

一天后，当北仑志愿者协会疾控宣传大队队长冯波看到这条留言的时候，眼泪夺眶而出。2008年，她第一次见到朱治平的情景历历在目。那年，她刚刚任队长，按名单短信通知了队里的志愿者参加一个活动。那天是工作日，最后来现场的志愿者只有三四个。

“你好，我是朱治平。”这是一个瘦瘦高高的大男孩，戴眼镜，看上去有点腼腆，像个大学生。后来的活动，只要一个电话，朱治平都是随叫随到。结核病防治知识宣传，急救常识演戏，人口普查入户调查……他一个不落下，有时会忙到很晚。

知道他每天凌晨三点就要起床做早点，冯波多次提醒他，别那么辛苦，别太累了，中午多睡会儿午觉，可他每次总是笑笑，吃得消，没问题的。

“我们都没有往那方面去想，我们怎么想得到，他真的会吃不消，他那么年轻。”副校长文华刚回想起来，觉得很伤感，大家都觉得朱治平就是个不倒的硬汉，特别是在每年的女排赛季。

在文华刚的印象中，朱治平几乎每一场女排赛事都会参加赛事服务，一个赛事往往有三四天时间，每天早上8点半，做好早餐准备后交给妻子经营。他骑着电动车赶往北仑体育馆，从上午9点到晚上八九点，朱治平在赛事现场来回巡逻，一天下来，围着排球场不知要转多少圈。

去年的X-CAT摩托艇大赛轰动全国，但很少有人知道，赛事成功的背后有一群默

默无闻的志愿者在辛苦付出，朱治平就是其中一员。北仑志愿者协会专职工作人员张芳芳介绍说，朱治平每天8点坐班车去赛事现场（梅山湾春晓堤坝处），准备午餐、饮用水，将这些物资运送到看台区各个志愿者服务点。整个看台区有1.5公里，朱治平和队员们就是这样抬着装满午餐的食物箱子穿梭于看台之间，一天要走个十几遍。那些天，他依然是凌晨3点多就起床了。

“他真的是太累了。”朱治业回忆说，即便在回老家的车上，弟弟说的也都是志愿服务的事儿，他一直动员家人一起参加志愿活动。

在朱治业的印象中，弟弟在2005年献血之后认识了一些志愿者，然后加入了组织。虽然活动占用了几乎所有的休息时间，但他感觉很快乐，很充实。“他说我在北仑没什么熟人，加入组织后多了很多朋友，感觉被这个城市接纳了，挺好的。”